

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ اِنَّ سُوْرَةَ الْقُرْاٰنِ كَمَا كُنْتُمْ تَقْرٰوْنَ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### حضرت امیر المؤمنین ایدہ تعالیٰ بخریت ہیں

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بخریت کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ خاندان نبوت میں بخریت ہے۔

### حضرت نواب عبداللہ خان صاحب کی علالت!

آج دبیانت کرنے سے معلوم ہوا کہ حضرت نواب عبداللہ خان صاحب کی عام حالت ویسے پتلے سے بہتر ہے۔ لیکن دل کی حالت ایک ٹھکانے پر قائم نہیں رہتی۔ کبھی اچھی ہو جاتی ہے اور کبھی پھر خراب ہو جاتی ہے۔ اس لئے آپ کی حالت ابھی خطرہ سے باہر نہیں ہے۔ اصحاب سے درخواست ہے کہ آپ کی صحت کا ملکہ عاجلہ کے لئے رمضان شریف کے چند باقی ایام میں اللہ تعالیٰ کے حضور خاص طور سے مشغول و مخلصانہ سے دعا فرمائیں۔

# لفظ روزنامہ لاہور

قیمت سالانہ ۲۱ روپے  
ششماہی ۱۲ روپے  
سہ ماہی ۷ روپے  
ماہوار ۲ روپے

یوم یکشنبہ راتوار فی پریچہ

۲۴ رمضان المبارک ۱۳۶۸ھ

جلد ۲۴ وفاہ ۲۸:۳۱ ۲۲ جولائی ۱۹۴۹ء نمبر ۱۶۹

### پاکستان کے وزیر خزانہ کی برطانیہ کی وزیر تجارت سے ملاقات

لندن ۲۳ جولائی۔ کل پاکستان کے وزیر خزانہ آریمل ملک محمد زبیر خان نے وزیر تجارت

مسٹر ہیرن و سن اور سمند پار کے ملکوں سے تجارت کے وزیر سے ملاقات کی ملاقات کے بعد وہ تجارت کے وزیر سے ملاقات میں کہا کہ اس میں دو دنوں کے ممالی اور تجارتی مشترکہ مفادات کے امور پر بحث ہوئی ہے۔ وزیر تجارت برطانیہ نے اس بات پر زور دیا ہے کہ برطانیہ صنعتوں کو پاکستان کی اقتصادی ترقی میں پورا حصہ لینا چاہیے۔ وزیر خزانہ پاکستان کل پیرس سے لندن پہنچے۔ امید ہے آپ اب کل پاکستان کو سفر لگا دینے کی بات چیت شروع کریں گے۔

### مختصر لیکن اہم

کراچی ۲۳ جولائی۔ حکومت پاکستان نے عرب ممالک کی امداد کے لئے چھ لاکھ پونڈ پر مشتمل امداد دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ امداد صرف ایک لاکھ روپے کا فیصلہ کیا تھا۔

کراچی ۲۳ جولائی۔ کشمیر کے مسئلے پر ہندوستان پاکستان میں جو مشترکہ کوچی کانفرنس ہو رہی ہے۔ اس میں حصہ لینے والے بعض ہندوستانی نمائندے اپنی حکومت سے بات چیت کے لئے آج نئی دہلی چلے گئے۔ آئندہ گفتگو سنگل کو ہوگی۔

کراچی۔ پیر کے روز پاکستانی کابینہ کے تین رکن آریمل خواجہ شہاب الدین آریمل پیراڈا عبدالستار اور آریمل مسٹر بھگندر ناٹھ منڈل سرکاری ملازموں کے کوارٹروں کے لئے مجوزہ مکان کا معائنہ کریں گے۔ اسکے بعد وہ کابینہ کے دیگر آئندہ منظور کی گئی رپورٹ پیش کریں گے۔

یاد رہے پاکستان کے حکمہ تعیرات عامہ نے ایسے چار ہزار کوارٹرنے کا فیصلہ کیا ہے۔

۱۵ دسمبر سے پہلے پ وزیر اعظم افغانستان سے بھی ملنے تاکہ دونوں ممالکوں میں تعلقات بہتر بنائے جاسکیں۔

### سابق فوجی توجہ کریں

لاہور ۲۳ جولائی۔ از منگہ تعلقات عامہ مغربی پنجاب کی ایک سرکاری اطلاع ہے کہ مغربی پنجاب کے سابق فوجیوں کو پیشکش یا اس سلسلہ میں کوئی اطلاع حاصل کرنے میں ذمیتیں پیش آ رہی ہوں انہیں چاہیے کہ اس مفصلہ کے لئے لاہور آنے کی بجائے اپنے اپنے ضلعوں کے ڈسٹرکٹ سیکرٹریوں کو سوجز اینڈ آئیر بن بورڈوں میں جا کر پتہ کریں۔

## پاکستان فوجی اعتبار مشرق وسطیٰ کا رہنما ہے

### مغربی ممالک پاکستان کو مشینیں بھیجنے میں فرق برتتے ہیں

لندن ۲۳ جولائی۔ لندن کے ایک اقتصاد دان رسالے الاڈرسٹ نے مغربی ملکوں کو خبر دیا ہے کہ وہ پاکستان کو مشینیں بھیجنے کے سلسلے میں جو فرق برتتے ہیں اسے ترک کر دیں ورنہ اس کے نتائج خوفناک نہ ہونگے اس مضمون میں پاکستان کے اقتصاد دانوں پر سوال بحث کرنے کے بعد اس امر کا اظہار بھی کیا گیا ہے کہ وزیر اعظم پاکستان کا ماسکو کی دعوت قبول کر لینا اس طوفان کے آثار میں سے ہے جن پر لندن کی پینٹ پریشی سے کام نہیں لینا چاہیے۔ نل ایب سے لے کر سنگا پور تک کے فوجی سلسلے کا ذکر کرتے ہوئے اس مضمون میں ایشیا کی فوجی طاقت کا سارا دار و مدار ہندوستان پاکستان پر سمجھا گیا ہے۔ آگے چل کر لکھا گیا ہے کہ گو پاکستان کو ابھی بہت سی اقتصادی تکالیف درپیش ہیں۔ لیکن اس کی موجودہ اقتصادی حالت اس امر کی شاہد ہے کہ آئندہ دس سال تک اس ملک کی آڈرلرک آمد بہت بڑھ جائے گی۔ اس وقت اسے مغربی ملکوں کی مشینوں کی ضرورت ہے اگر وہ اسے ہمیا ہو جائیں تو وہ آئندہ دس سال کے بعد اس قدر کی قیمت کا اسٹریٹنگ الرنی سال بچا سکے گا۔ اس مضمون میں

### مغل گئی کے حادثے کی تحقیق

پشاور ۲۳ جولائی۔ مغل گئی پر بمباری ہوئی اس حادثے کی تحقیقات کرنا والا افغانستان اور پاکستان کا مشترکہ وفد آج کابل جاتے ہوئے میلوں سے پشاور گیا اور یہاں لوگوں کے دعوں نے بعض گواہوں کے بیان قلمبند کئے۔ ہوائی ریل پر دوڑنے والی افغانی وفد کو کارڈ آف آئیپیش کی۔ کابل میں سردار عبدالرب نشتر نے افغانستان کے وزیر خارجہ سے بھی ملاقات کی۔ اور

### ماؤنٹسٹیٹنگ روس کی اطاعت کا اعلان کر دیا

لندن ۲۳ جولائی۔ کنفادم کے سرکاری رسالے میں پورا ایک صفحہ ماؤنٹسٹیٹنگ کے حالیہ اعلان کے لئے وقف کر دیا گیا ہے۔ پیر سالہ لکھی زبانوں میں شائع ہوتا ہے۔ اور دنیا بھر کے کمیونسٹوں میں تنظیم ہونے سے پہلے ہی لکھی گئی ہے کہ ملک کی قسمت کا فیصلہ کرنے کے لئے روسی انقلاب نے چین کو بہت امداد دی ہے اور وہ پر دنیاوی دنیا کے نظریہ پر عمل کرے اور فیصلہ ہوا کہ روس کے ہاتھ پر چلنا چاہیے اعلان میں آگے بھٹک گیا ہے کہ۔ بین الاقوامی طور پر ہم سامراج مخالف محاذ سے تعلق رکھتے ہیں۔ جسکی سرکردگی روس کر رہا ہے۔ ہم کو سنی دستاورداد کے لئے اسی محاذ کی طرف دیکھنا چاہیے روس کی کمیونسٹ پارٹی ہماری بہترین معلم ہے اور ہمیں کچھ ضرور سیکھنا چاہیے۔ بین الاقوامی اور داخلی حالت ہمارے موافق ہے ملک بھر میں تمام عوام کے علاوہ ہندو بھارتیوں کے متحد کرنے کے لئے ہم عوام کی جمہوریت امریت پر جوڑ سہ کر سکتے ہیں اور اپنے نصب العین کی جانب تیزی سے بڑھ سکتے ہیں۔ (سٹار)

### قونصل خانوں کا درجہ دیدیا

کابل ۲۳ جولائی۔ حکومت افغانستان نے پشاور و پراچین کے دیگر کے دفاتر کو قونصل خانوں کا مکمل درجہ دیدیا ہے

### باندھولڈروں کو مشورہ

تین فی صدی پنجاب باندھولڈروں کے بقایوں کی ادا دیکھی ۱۵ اگست ۱۹۴۹ کو ہوگی اور ان پر اس تاریخ سے کوئی سود نہیں لیا جائے گا۔ اس قرض کی مناسبت تاریخ پر ادا دیکھی میں سہولت کے پیش نظر باندھولڈروں کو مشورہ دیا جاتا ہے کہ اپنے کفالت کے پیکی ڈیٹ آفس۔ خزانہ یا امپیریل بینک آف انڈیا کی شاخ میں پیش کریں۔ جہاں ۸ اگست ۱۹۴۹ یا اس تاریخ کے بعد سود کی ادائیگی کے لئے ان پر پھر سے لگائی جاتی ہیں یا انہیں درج رجسٹر کیا جاتا ہے۔ کفالت نامے اس تحریر کے ساتھ پیش ہونے چاہئیں الف۔ جی۔ پی نوٹوں کے سلسلہ میں نوٹ کا اصل زر وصال پایا۔

ب۔ سرٹیفکیٹوں کے سلسلہ میں اسٹاک سرٹیفکیٹ پر دو سو لاکھ روپے وصول پایا۔ ادا دیکھی کی مائیت کے متعلق طریقہ کی مکمل تفصیل پانچ یا ہندوستان کے کسی بینک ڈیٹ آفس امپیریل بینک آف انڈیا کی کسی برانچ یا مغربی یا مشرقی پنجاب کے کسی بینکار سے دریافت کیے جاسکتے ہیں۔

# عید الفطر

## حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشادات

حقیقی عید کیا ہے؟

اصل عید جو بڑا کرنا تو وہ دن کی خوشی ہوتی ہے یہ جو بناوٹی عیدیں ہیں تو ایک حد تک فائدہ دیتی ہیں مگر عید ہی موتی ہے جو دل کی خوشی کی ہو اور دل کی خوشی اطمینان قلب کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتی اور دل کا اطمینان سوائے اس کے نہیں ہو سکتا کہ خوف نہ ہو۔ اور خوف سے اس وقت تک انسان محفوظ نہیں ہو سکتا جب تک یہ یقین نہ ہو کہ میرا ایسا پرہ دار ہے کہ کوئی اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ اور وہ پرہ دار خدا کے سوا اور کوئی نہیں ہے۔ اس لئے حقیقی عید ہی ہے کہ انسان کو یقین ہو جائے کہ اللہ مجھ سے رہی ہوگی ہے یہ عیدیں نماز اور روزہ کے طور پر ہیں ان سے وہ سچی عید حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے جو کسی وقت انسان سے جدا نہیں ہوتی۔ نہ دن کو فراموش کر دے اور نہ بیٹھنے نہ مرنے نہ جانے جس کو یہ نصیب ہوئے اس کی نسبت بچے کے طور پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ

سر روز عید است و شب بوقت برات

یہ انسان کی حالت ہر وقت خوشی-یقین اور اطمینان کی ہوتی ہے۔ چاہے کچھ بھی ہو سچی عید ہے۔ پہلوں کے لئے بھی یہی معنی اور جہ میں آنے والوں کے لئے بھی یہی ہوگی۔ خدا تعالیٰ نے عباد کے لئے پہلوں کی طرح ہی کرے اور عباد کی زندگیوں کو دور کر دے۔ ہر جب تک وہ حقیقی عید نہ آئے یہ عیدیں اسی طرح کی ہیں جس طرح کسی عید کا عارضی طور پر آرام دینے کے لئے کوئین دی جائے کہ وہ حقیقی خوشی تب ہی حاصل ہو سکتی ہے جبکہ حقیقی رنج و درد دور ہو۔ دور نہیں ہو سکتا جب تک اس بات کا

مسلمان حقیقی عید کا منہ کب دیکھ سکتے ہیں

پس مسلمان حقیقی عید اور اصلی خوشی اسی وقت حاصل کر سکتے ہیں جب موجودہ عید سے عبرت حاصل کر کے کھوئی ہوئی دولت و عزت، آبرو و ثروت، جاہ و حال، تقویٰ و طہارت، مکی و عبادت، رتبہ و مرتبت کی تلاش اور اس کے حاصل کرنے کی سر توڑ کوشش کر کے ان کو شدہ چیزوں کو حاصل کر لیں گے اور جس طرح ایک وقت تھا کہ دنیا میں اسلام ہی اسلام تھا۔ اسی طرح اب بھی اسلام روحانی طور پر دنیا پر غالب ہو۔ اور جب مسلمان دلائل اور براہین علم اور عمل سے ثابت کر دیں کہ کسی شخص کی گردن اسلام کے دلائل کے سامنے اونچی نہیں رہ سکتی۔ اور کوئی باطل اس حق کے مقابلہ کی تاب نہیں لاسکتا۔ اسی وقت اور صرف اسی وقت مسلمان حقیقی خوشی اور عید منانے کے قابل ہوں گے اور وہی سچی عید اور اصلی خوشی کا دل ہونا

جماعت کو نصیحت

میں اپنی جماعت کو خاص طور پر تاکہ کرنا ہوں اور زور سے توجہ دلاؤں کہ آپ لوگوں کے لئے ایک بہت بڑی عید مخفی ہے اور وہ وہی ہے کہ دنیا

کے تمام لوگ آپ لوگوں کے ذریعہ سے حق اور راستی کی چٹان پر جمع ہوں اور پھر تمام ادیان اس حقیقی نور کے چشمے سے پانی پینے لگیں جو خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو معرفت دینا کے بچاؤ کے واسطے نازل فرمایا۔ اور جس کے اظہار کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔ (در)

ہماری عید یہی ہے کہ خدا مل جائے

”ہماری عید کیا ہے؟ یہ کہ ہماری محبوب، ہمارا خدا ہمیں مل جائے۔ جو شخص کوشش کرنا اور محنت برداشت کرنا ہے اس کو اس کا خدا مل جاتا ہے اور جو ویسا آرام اور اسی خوشی حاصل ہوتی ہے کہ جسے کوئی مشائخ نہیں سکتا دیکھو عید الفطر کے لئے اسلام نے ایک ماہ کے روزے فرض فرار دے کر خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے جسما و قربانی ضروری رکھی ہے اور دوسری عید پر انسان ظاہری قربانی کرتا ہے جو کہ اس بہت بڑے انسان کے نمونہ کی یادگار میں ہوتی ہے جس نے خدا کے لئے اپنا بیٹا ذبح کرنا چاہا مگر خدا نے اس کی جگہ جانور ذبح کر دیا اور آئندہ کے لئے مقرر کر دیا کہ جانوروں کی قربانیاں کی جائیں۔ تو اس عید پر مگر بے ذبح کرنا دلیل ہونا ہے اس امر کے لئے کہ اس بندے کو جو قربانی کرتا ہے خدا کے دستہ میں اگر اپنا سر بھی دینا پڑے تو اس میں توفیق نہیں کرے گا۔ یہ اسلام کی مقرر کردہ عیدوں کی حقیقت ہے۔ مگر اور لوگوں کی عیدیں اپنے اندر یہ حقیقت نہیں رکھتیں اس لئے ان میں جو خوشی مانی جاتی ہے وہ راستہ بخش خوشی نہیں ہوتی۔ کیونکہ ان کی عیدیں ایسی ہی ہوتی ہیں جیسا کہ

روئے ہوئے بچے کو کھانا دیا جائے جس سے وہ متھوڑی دیر کے لئے بہل جائے۔ یوں تو اسلام کی عیدیں بھی حقیقی اور اصلی خوشی حاصل کرنے کا نمونہ ہیں۔ مگر دوسروں کی خوشی کے نمونہ اور ان میں ایک فرق ہے اور وہ یہ کہ ان کے میلے اور تہوار محض نمونہ ہی نمونہ ہیں۔ جن کے بعد ان کے لئے حسرت و افسوس ہوتا ہے لیکن مسلمانوں کی عید ایسی ہوتی ہے کہ وہ چیز جس کی انسان کو تلاش ہے اس کے بہت ہی قریب کر دیتی ہے اس کی مثال ایسا ہی ہے جیسا کہ ایک شخص کے محبوب کا محمد سا کر اس کے سامنے رکھ دیا جائے اور وہ اس کو پٹ کر خوش ہو لے۔ کہ میرا محبوب مجھ کو مل گیا لیکن ایک دوسرے شخص کو ایسے رستہ پر ڈال دیا جائے جس پر چل کر وہ اپنے محبوب تک پہنچ سکتا ہو۔ اور پھر اس کو اس سے محبوب کے دروازے پر پہنچا دیا جائے اور وہ دیکھ کر کہہ دے کہ وہ ہے تیرا محبوب اب اور کوشش کر اور اس دروازے سے گذر کر اپنے محبوب سے مل لے۔ اب وہ شخص جس کے پاس صرف

بے جان مجسمہ ہے اس کی خوشی متھوڑی دیر کے بعد مایوسی بدل جائے گی۔ لیکن وہ جو پہلے کی نسبت اپنے محبوب کے زیادہ قریب پہنچ گیا ہے اس کی خوشی بہت زیادہ بڑھ جائے گی۔ عینوں کی عیدوں میں جو خوشی ہوتی ہے وہ ایسی ہی ہے جیسے ایک بت پر کوئی شخص خدا ہو جائے۔ لیکن ہماری عیدیں وہ ہیں جن میں ایک صحیح راستہ پر چلایا جاتا ہے اور جس کے ذریعہ ہمیں ہمارا خدا دکھایا جاتا ہے۔ اور پھر ہماری دعاؤں میں قبولیت اور ہم میں تقویٰ پیدا کیا جاتا ہے۔

پس ہماری عید کی یہی غرض ہے جیسا کہ میں نے بتایا ہے کہ ہمیں ہمارا خدا مل جائے اور اس کے لئے کایہ طریق ہے کہ اس کے لئے قربانیاں کی جائیں اگر ہم اس غرض کو یاد رکھیں تو ہماری عید عید ہے۔ روزہ چھوٹے طور پر خوش ہونا رنج اور دکھ کو اور بڑھا دیتا ہے۔

اصل عید قربانوں کا حاصل ہوتی ہے

اگر تم حقیقی عید دیکھنا چاہتے ہو تو اس کے لئے ایک ہی رستہ ہے کہ سچی قربانیاں کرو۔ خدا تعالیٰ کے دین کی خدمت اس کے کلمہ کے اعلاء کے لئے اس کی طرف سے جو صداقت آتی ہے اس کے پھیلانے کے لئے اپنی جان، اپنے مال، اپنے اوقات، اپنے علوم، اپنے خیالات، اپنی انگلیوں، اپنے رشتہ داروں، اپنے قریبوں، اپنے نفوس کو قربان کرنا چاہیے کیونکہ بغیر قربانی کے کوئی عید نہیں۔ اور جتنی بڑی قربانی ہو اتنی ہی بڑی عید ہوتی ہے۔ دیکھو جو ہر ایک پانچ سال قربانی کرتا ہے اس کے لئے پرانہ کی عید ہوتی ہے۔ اور جو دس سال قربانی کرتا ہے اس کے لئے زٹرنس کی۔ اور جو چودہ سال قربانی کرتا ہے اس کے لئے بی۔ اے کی عید ہوتی ہے

پس جتنی بڑی قربانی ہو اتنی ہی بڑی عید ہوتی ہے ہمیں بھی چاہیے کہ اس بڑی عید کے لئے پوری تیاری کریں۔ اپنے مال، اپنے نفوس غرض اپنی ہر ایک چیز کو خدا ہی کی سمجھیں اور سمجھیں کیا۔ پہلے ہی جو کچھ ہے خدا کا ہے۔ ہم جب یہ کہیں گے کہ ہمارا سب کچھ خدا کے لئے ہے تو یہ صرف صداقت کا اقرار ہوگا۔ کیونکہ نئی قربانی نہ ہوگی بلکہ ایک تہوار چھوٹا تو چھوٹا ہوگا۔ کیونکہ جب ہم یہ سمجھتے تھے کہ یہ مال ہمارا ہے تو وہ ہمارا نہ تھا بلکہ خدا ہی کا تھا۔ کیونکہ اسی کی طرف سے ملا تھا۔ مگر ہم احسان فراموش ہو کر اپنے کو بھول گئے تھے۔ اور جب یہ کہنے ہیں کہ یہ سب کچھ خدا ہی کا ہے تو اس بات کا اقرار کرتے ہیں کہ اسی نے دیا ہے اور یہ کوئی قربانی نہیں بلکہ چھوٹا تو چھوٹا کر سچ کو اختیار کرنا ہے۔

پس میں جہاں اپنی جماعت کو اس بڑی عید کی طرف توجہ دلاتا ہوں وہاں یہی کہتا ہوں کہ اس کے لئے بڑی بڑی قربانیاں بھی کرنی چاہئیں۔ مجھے بڑا عجیب آئے ہے جب میں سنتا ہوں کہ جماعت پر توجہ بہت بڑھ گئی ہے بڑی قربانیاں ہو سکتی ہیں۔ کیونکہ جو کچھ چاہیے مقابلاً نزدیک اس کے مقابلے میں کچھ بھی نہیں ہوا۔ دیکھو اگر ایک کمزور اور نحیف آدمی کو اٹھا کر چڑھائی پر بھی بٹھا دیا جائے گا تو وہ کہے گا میں تنگ کیا ہوں۔ مگر اس کا یہ مطلب نہیں ہوگا کہ اس نے کوئی بڑا کام کیا ہے۔ اسی طرح جب کہا جاتا ہے کہ بڑی قربانیاں ہو سکتی ہیں تو میں یہ کہنے کو تیار ہوں کہ ہر شخص وہی تنگ کہے گا کہ یہ نہیں کہہ سکتا کہ انہوں نے کوئی بڑا کام بھی کیا ہے اور انہیں تنگ کا حق بھی تھا۔ بے شک وہ تنگ محسوس کرتے ہیں مگر جو اپنی کمزوری اور کم ہمتی کے لئے بوجہ کام کرتے۔ اور اس وجہ سے تنگے والوں کو کام لینے والا چھوڑ نہیں سکتا۔ ہمارا کام نہیں کہ اپنی کمزوری کو پیش کر کے کام کرنے سے جی چڑھا بلکہ اس کام سے کہ بیماری کا علاج کرانے۔ پس یہ ایک دوسرے ہے جو بعض لوگوں کے دلوں میں پیدا ہو گیا ہے کہ انہوں نے قربانی کی ہے۔ ہرگز انہوں نے کوئی ایسی قربانی نہیں کی جسے قربانی کہا جاسکے۔ اگر تم حقیقی عید حاصل کرنا چاہتے ہو تو اس کے لئے ایسی قربانیاں کرو جن کی نظیر پہلے زمانوں میں نہ مل سکتی ہو۔ حتیٰ کہ صحابہ میں بھی نہ ملتی ہو۔

ہمارا کام شیطان کو کچلنا ہے

”اس زمانہ میں جو کام تمہارے سپرد کیا گیا ہے وہ اس زمانہ کے کام سے بہت بڑا ہے تمہارا کام شیطان کو کچلنا ہے اور یہ زمانہ میں حضرت مسیح موعودؑ کو خدا تعالیٰ نے مبعوث کیا ہے جبکہ تمام دنیا کے لوگوں کے دلوں پر شیطان نے قبضہ کیا ہوا ہے پھر تم کمزور اور مفتوح ہو اور جن لوگوں کے دلوں پر تم نے قبضہ کرنا ہے وہ فاتح اور طاقتور ہیں۔ اس حالت میں شیطان کو مٹانے کا کام کسی نبی کی جماعت کے سپرد نہیں کیا گیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے یہ کام مقرر تھا۔ مگر آپ کی دوسری بعثت میں یہ کام ہونا تھا۔ سو یہ کام ہو گا تو آپ کی ہی قوت قدسی سے ذریعہ مگر پہلے نہیں ہوا۔ پہلے ظہور کے وقت میں آپ کے سپرد یہ کام نہ کیا گیا تھا جواب کیا ہے۔ پس اس کام کے لئے جس قربانی کی ضرورت ہے وہ

اپنی مثال پہلے زمانہ میں نہیں رکھتی۔ مگر ہماری قربانیاں ہمیں حضرت مسیح کے زمانہ کی قربانیوں جتنی بھی حقیقت نہیں رکھتیں۔ پس میں دو سنتوں کو توجہ دلاتا ہوں کہ اپنے نفوس کو اس قربانی کے لئے تیار کرو جس کی نظیر پہلے نہیں مل سکتی اور جس سے بغیر حقیقی عید نہیں حاصل ہو سکتی خدا تعالیٰ نے ہمارے لئے اپنے فضل سے دونوں عیدیں دکھائے۔ وہ عید بھی جو اپنے نفسوں سے پیدا ہوتی ہے اور وہ بھی جو خدا تعالیٰ کی طرف سے آتی ہے۔“

والفضل ۱۵ مئی ۱۹۱۵ء

# خطبہ نمبر ۲۱

## دشمن کی مخالفت اس امر کی دلیل ہے کہ ہمارے طلباء اور قوت محسوس کر رہے

### اپنے اندر ایسی تبدیلی پیدا کرو جو قلیل ترین عرصہ میں تمہیں غالب کر دے

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:

اللہ تعالیٰ کی طرف سے

جب بھی دنیا میں کوئی آواز بلند کی جاتی ہے۔ دنیا کے لوگ اس کی ضرور مخالفت کرتے ہیں۔ بغیر مخالفت کے خدائی تحریکیں دنیا میں کبھی جاری نہیں ہوئیں۔ خدائی تحریک جب تک دنیا میں جاری کی جاتی ہے۔ اس کے متعلق بلاوجہ اور بلا سبب لوگوں میں بغض اور کینہ پیدا ہو جاتا ہے۔ آنا بغض اور کینہ کہ اسے دیکھ کر حیرت آجاتی ہے۔ ایک مسلمان کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے جو محبت ہے اسکو الگ کر کے اسے آپ سے جو عہدت ہے اسے بھلا کر اگر صرف آپ کی ذات بابرکت کو ہی دیکھا جائے تو آپ کی ذات انتہائی بے شرا انتہائی بے نفس اور دنیا کے لئے انتہائی ایشیا اور قربانی کرنے والی معلوم ہوتی ہے۔ آپ اپنی ساری زندگی میں کسی ایک شخص کا بھی حق مارنے ہوئے نظر نہیں آتے۔ آپ کسی سے گال گلوچ کرتے ہوئے نظر نہیں آتے۔ آپ کسی جگہ دنگ اور ساد میں مشغول نظر نہیں آتے۔ لیکن قریباً پورے چودہ سو سال کا عرصہ پر چکا دشمن آپ کی مخالفت کرنے اور آپ کے متعلق بغض اور کینہ رکھنے سے باز نہیں آتا۔ جو شخص بھی اٹھتا ہے۔ اور وہ مذہب پر کچھ کھٹا چاہتا ہے۔ وہ فوراً آپ کی ذات پر حملہ کرنے کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔ آخر اس کا کیا سبب ہے۔ ہر چیز کا کوئی نہ کوئی سبب ہوتا ہے۔ اس کا بھی یا تو کوئی جہانی سبب ہوگا یا روحانی سبب ہوگا۔

### رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مخالفت

کہ کوئی جہانی سبب تو نظر نہیں آتا۔ جن قوموں کے ساتھ آپ نے یا آپ کے خلفائے لڑائیاں کی تھیں۔ وہ قومیں تو اب ختم ہو چکی ہیں۔ اور ان کی اولادیں مسلمان ہو چکی ہیں۔ مثلاً

از حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۲۱ جنوری ۱۹۴۷ء بمقام مسجد احمدیہ بیرون ہائی دروازہ لاہور

مرتبہ۔ مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوٹی (ایک خطبہ شروع سال کا چھپنے سے رہ گیا تھا اب اسے شائع کیا جاتا ہے)

عرب میں گھروں کے ساتھ آپ نے لڑائیاں کیں۔ مگر یہ سمجھ لیا جائے کہ آپ کی مخالفت کا سبب لڑائیاں ہی تھیں۔ تو پھر تو عرب مسلمان ہو چکے ہیں۔ ان کی یاد کو تازہ رکھنے والی دنیا میں کوئی چیز موجود نہیں۔ پھر شامی میں مصری ہیں عراقی ہیں ایرانی ہیں۔ ان سب کے ساتھ معاہدے لڑائیاں کی تھیں۔ لیکن یہ سب قومیں ختم ہو گئی ہیں۔ اور ان کی اولادیں مسلمان ہو گئی ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں یہی قومیں تھیں۔ جن سے مسلمانوں کا مقابلہ ہوا۔ لیکن اب یہ سب مسلمان ہو گئی ہیں۔ اور ایسی کوئی نسل دنیا میں نہیں۔ جو یہ کہہ سکے کہ مجھے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات سے اس کے دشمنی ہے کہ آپ نے ہمارے باپ دادا سے لڑائیاں کی تھیں

### اگر یہ کہا جائے

کہ مسلمان جو حکومت کرتے رہے ہیں۔ اس لئے لوگوں کو اسلام سے عداوت ہے۔ تو دنیا کے بعض ایسے علاقے بھی ہیں۔ جن پر مسلمان کبھی حاکم ہی نہیں ہوئے۔ اور جن علاقوں پر مسلمان حاکم ہوئے ہیں۔ ان پر وہ ایسے ہی حاکم ہوئے تھے۔ جیسے دوسری قومیں کسی اور قوم پر حاکم ہو جایا کرتی ہیں۔ اور یہ کوئی عجیب بات نہیں۔ آخر امریکہ کے باشندے بھی تو عیسائی نہیں تھے۔ عیسائی وہاں باہر سے ہی گئے ہیں۔ امریکہ کے باشندے بھی عیسائی نہیں تھے۔ عیسائی وہاں باہر سے ہی گئے ہیں۔ اسی طرح افریقہ اور ایشیا افریقہ کے باشندے بھی عیسائی

نہیں تھے۔ عیسائی وہاں باہر سے ہی گئے ہیں۔ فلپائن کے باشندے بھی عیسائی نہیں تھے۔ نیوزی لینڈ کے باشندے بھی عیسائی نہیں تھے۔ ان سب جگہوں پر عیسائی باہر سے ہی گئے ہیں۔ پھر ایسے علاقے بھی ہیں جہاں دوسری قومیں موجود ہیں۔ لیکن عیسائیوں نے ان پر حکومت کی ہے۔ مثلاً ہندوستان کو ہی کے لوہندوستان پر انگریزوں نے ڈیڑھ سو سال سے زیادہ عرصہ حکومت کی ہے۔ اب اگر کسی کو دشمنی ہوتی ہے یا کوئی بغض اور کینہ رکھتا ہے۔ تو وہ صرف انگریزوں سے رکھتا ہے۔ حضرت مسیح علیہ السلام سے کوئی دشمنی یا بغض رکھتا نہیں رکھتا۔

جن طرح انگریزوں نے ہندوستان پر حکومت کی ہے۔ اس سے کہیں زیادہ نرم اور کہیں زیادہ انصاف اور محبت پر مبنی حکومت مسلمانوں نے کی ہے۔ لیکن ہندوؤں کو جو دشمنی حکومت کرنے والوں سے ہے۔ اس سے کہیں بڑھ کر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے اگر ہندوؤں کو صرف منلوں سے دشمنی ہوتی۔ تو یہ بات سمجھ میں آسکتی تھی۔ کہ انہوں نے ایک زمانہ میں انہیں مطلوب کر لیا تھا اس لئے انہیں دشمنی ہے۔ پھر ہندوستان پر جیسی حکومت مسلمانوں نے کی ہے۔ ویسی ہی حکومت انگریزوں نے کی ہے۔ اس لئے ہندو انگریزوں کے دشمن ہوں گے انہیں انگریزوں کے متعلق تو بغض اور کینہ ہوگا۔ کیونکہ انہوں نے ایک ایسے عرصہ تک غلام بنا کر رکھا۔ لیکن حضرت مسیح

علیہ السلام سے کینہ و بغض رکھنے والا کوئی بند نہیں بنے گا۔ لیکن مسلمان حکومت کرتا ہے۔ تو اس کے متعلق اس علاقہ میں بھی بغض و کینہ پایا جاتا ہے۔ جس پر وہ حکمران رہ چکا ہوگا اور اس سے کہیں بڑھ کر بغض اور کینہ اس کے دل میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پایا جاتا ہے۔ یہی حال چین کا ہے۔ وہاں مسلمانوں نے بھی حکومت کی ہے۔ اور دوسری قوموں نے بھی حکومت کی ہے۔ مثلاً بدھوں نے ایک وقت تک چین پر حکومت کی ہے۔ لیکن چینوں کو مسلمانوں سے اتنی دشمنی نہیں۔ جتنی انہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے۔ اسپین میں مسلمانوں نے عیسائیوں پر حکومت کی ہے۔ اور مراکو میں ہسپانویوں نے مسلمانوں پر حکومت کی ہے۔ عوغز معاہدہ گلہ نہ دارد۔ مراکو کے لوگوں نے ہسپانیہ پر حکومت کی۔ اور ہسپانیہ والوں نے مراکو پر حکومت کی۔ لہذا ہر یہ معاملہ ختم ہو جاتا ہے۔ لیکن

### موت کیا ہے

مراکو پر ہسپانیہ والے حکومت کرتے ہیں۔ تو وہاں کے لوگ ہسپانیہ والوں کو تو گالیاں دیتے ہیں انہیں بڑا بھلا کہتے ہیں لیکن حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو کوئی گالی نہیں دیتا۔ نہ کوئی بڑا بھلا کہتا ہے! لیکن مراکو ہسپانیہ پر حملہ کرتا ہے۔ تو ہسپانیہ والوں میں مسلمانوں کے علاوہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی دشمنی اور بغض و کینہ پیدا ہو جاتا ہے۔ حالانکہ دووں متوازی قومیں تھیں۔ ایک وقت میں اگر مراکو والوں نے ہسپانیہ پر حکومت کی۔ تو دوسرے وقت میں ہسپانیہ والوں نے مراکو پر حکومت کی۔ اس کے نتیجے میں ایک زمانہ تک مراکو والوں میں ہسپانیہ والوں کے متعلق تو بغض و کینہ پیدا ہو جاتا ہے۔ اور ان سے دشمنی ہو جاتی ہے۔ لیکن یہ بغض و کینہ حکومت کرنے والوں تک ہی محدود رہتا ہے۔

ذہب کے بانی کی طرف منتقل نہیں ہوتا۔  
 لیکن اس کے برخلاف مسلمانوں کے ہر اکو کو  
 حکومت کی ذمہ داری ہے صرف مراد والوں سے دشمنی نہیں  
 رکھتے۔ بلکہ ان کی دشمنی اور بغض و کینہ بانی  
 اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف بھی  
 منتقل ہو گیا ہے۔ اور صرف منتقل ہی نہیں ہوا  
 بلکہ بانی اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے  
 متعلق جو دشمنی اور

**بغض و کینہ**

پیدا ہوا وہ اس دشمنی اور بغض و کینہ سے  
 کہیں زیادہ ہے جو مسلمانوں والوں کو حکومت  
 کرنے والوں سے تقہر کر کو میں چلے جاؤ  
 وہیں عیسائیوں کو تو گالیاں دینے والے مل  
 جائیں گے۔ انہیں برا بھلا کہنے والے مل  
 جائیں گے۔ مگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو گالیاں  
 دینے والا اور برا بھلا کہنے والا کوئی نہیں  
 ملے گا۔ لیکن مسلمانوں والے صرف مسلمانوں  
 ہی کے خلاف نہیں تھے۔ بلکہ وہ محمد  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بھی شدید  
 دشمن ہو گئے تھے۔ انہوں نے یہ طریقہ اختیار  
 کیا ہوا تھا کہ وہ جامع مسجد میں چلے جاتے  
 تھے۔ وہاں خطبہ پورہ ہوتا۔ تو وہ کھڑے ہو کر  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو گالیاں  
 دینے لگتے تھے۔ اس پر مسلمان جوش میں آکر  
 عیسائی کو قتل کر دیتے۔ اور سارے ملک میں  
 شور برپا ہو جاتا۔ کہ مسلمان ظالم ہیں۔ آخردیکھنے  
 والی بات ہے کہ اس کی وجہ کیا ہے۔ ظاہری  
 طور پر تو اس کی کوئی وجہ نظر نہیں آتی۔ محمد رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی سے کوئی ذاتی  
 فائدہ نہیں اٹھایا۔ اگر آپ نے کوئی فائدہ اٹھایا  
 ہوتا۔ اگر آپ نے

بادشاہت حاصل کرنے کی کوشش  
 کی ہوتی یا اپنی نسل کے لئے بادشاہت حاصل  
 کرنے کی خواہش کی ہوتی۔ یا آپ کے خاندان  
 نے مال و اسباب لوٹا ہوتا۔ تب تو دوسرے  
 لوگوں کو آپ سے دشمنی ہو سکتی تھی۔ لیکن آپ  
 نے ایسا نہیں کیا۔ نہ آپ نے اپنے لئے  
 ایسا کیا نہ آپ نے اپنی اولاد کے لئے ایسا  
 کیا۔ حق اولاد در اولاد کے مطابق آپ کی اولاد  
 میں جو نیک لوگ تھے لوگ ان کا ادب و  
 احترام کرتے تھے۔ وہ ان کا ادب و احترام  
 اس لئے نہیں کرتے تھے کہ وہ آپ کی اولاد  
 ہیں۔ بلکہ وہ ان کا ادب و احترام اس لئے  
 کرتے تھے۔ کہ ان میں خود بعض اچھی خوبیاں  
 پائی جاتی تھیں۔ ورنہ اسلام نے اس کوئی شرط  
 نہیں رکھی۔ کہ سید لوگ مل کر دی جائے۔ فلاں  
 نہ دی جائے۔ غرض کوئی چیز بھی ایسی نہیں۔ جو  
 آپ نے اپنے لئے یا اپنی نسل کے لئے  
 مخصوص کی ہو۔ لیکن آپ کی مخالفت نامہاں تک

پہنچی ہوتی ہے۔

**لڑائیاں کی تھیں**

اس لئے دوسرے لوگوں کو آپ سے دشمنی ہو گئی  
 ہے تو ہم کہتے ہیں بے شک آپ نے لڑائیاں  
 کی ہیں۔ لیکن ساتھ ہی آپ کی یہ ہدایات بھی  
 تھیں۔ کہ بڑھوں کو مت مارو۔ عورتوں اور  
 بچوں کو مت چھوؤ۔ راہبوں اور پادریوں کو  
 کچھ نہ کہو۔ جو قیدی ہو جائیں انہیں مت مارو  
 کسی پر اچانک حملہ نہ کرو۔ بلکہ حملہ کرنے سے  
 پہلے اسے بتادو۔ کہ ہم حملہ کرنے والے ہیں۔  
 اگر کسی قوم یا قبیلہ سے تمہارا معاہدہ ہو تو  
 اسے توڑو نہیں۔ لیکن اگر تم دیکھتے ہو۔ کہ وہ  
 قوم یا قبیلہ معاہدہ توڑ رہا ہے۔ تو اسے کہہ  
 دو کہ ہم اپنا معاہدہ ختم کرتے ہیں۔ بلکہ آپ  
 نے یہاں تک فرمایا ہے۔ کہ جب دشمن کے ساتھ  
 تمہاری حقیقت ہو جائے۔ اور وہ تم پر زیادتی  
 کرے۔ تو بغیر قسم کی زیادتیوں کے بدلہ میں  
 بے شک تمہیں اجازت ہے۔ کہ تم دشمن کے  
 ساتھ اتنی زیادتی کر لو۔ جتنی زیادتی اس نے تمہارے  
 ساتھ کی ہے۔ لیکن بعض قسم کی زیادتیوں کے  
 بدلہ میں تمہیں اتنی زیادتی کرنے کی بھی اجازت  
 نہیں۔ کیونکہ جو زیادتی انسانیت سے ہو گئی  
 ہوتی ہے۔ اس کے بدلہ میں اتنی زیادتی کرنا بھی  
 مسلمان کے لئے جائز نہیں۔ یہ احکام تھے۔  
 جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے  
 لڑائیوں کے متعلق دیئے۔ آپ سے پہلے حضرت  
 موسیٰ علیہ السلام بھی ایک شرعی نبی گزارے ہیں  
 اور حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بھی لڑائیاں  
 کی ہیں۔ اور حضرت موسیٰ علیہ السلام نے لڑائیوں  
 کے متعلق فرمایا ہے۔ کہ تم دشمن کے گھر میں  
 گھس جاؤ۔ اس کے تمام مردوں کو قتل کر دو۔  
 اس کی عورتوں اور بچوں کو غلام بنا لو۔ بلکہ اس  
 کے جانوروں تک کو بھی قتل کر دو۔ کیونکہ وہ بھی  
 سنجس اور ناپاک ہیں اس کے گھر والے کو جلا دو  
 اس کی فصلوں کو تباہ کر دو۔ اب اگر لڑائیوں  
 کی ہی وجہ سے لوگوں کو محمد رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وآلہ وسلم سے دشمنی پیدا ہو گئی ہے۔ تو  
 آپ سے زیادہ انہیں

حضرت موسیٰ علیہ السلام سے دشمنی  
 ہوتی چاہیے تھی۔ لیکن حضرت موسیٰ علیہ السلام  
 کا تو ہمیں کوئی دشمن نظر نہیں آتا۔ اگر یہ دشمنی  
 لڑائیوں کی ہی وجہ سے تھی۔ تو آپ سے  
 زیادہ حضرت کرشن علیہ السلام سے دشمنی ہوتی  
 چاہیے تھی۔ جنہوں نے نہ صرف لڑائیاں  
 کی ہیں۔ بلکہ لڑائی کے متعلق نہایت ہی سخت  
 تعلیم دی ہے۔ لیکن کرشن علیہ السلام کے دشمن  
 بھی نہیں نظر نہیں آتے۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وآلہ وسلم کے دشمن عام پائے جاتے

ہیں۔ پس یہ کہنا کہ لوگوں کی آپ سے دشمنی ان  
 لڑائیوں کی وجہ سے ہے جو آپ نے کیں محض  
 جھوٹ ہے۔ آپ سے پہلے اور بھی نبی تھے ایسے  
 گویے میں جنہوں نے لڑائیاں کی ہیں خلافت اود علیہ السلام نے  
 لڑائیاں کی ہیں حضرت کرشن علیہ السلام نے لڑائیاں کی ہیں۔ حضرت  
 موسیٰ علیہ السلام نے لڑائیاں کی ہیں۔ مگر باوجود  
 اس کے کہ انہوں نے لڑائیاں کیں۔ ان کے  
 متعلق مخالفین میں اتنا بغض اور کینہ پیدا نہیں  
 ہوا۔ جتنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 متعلق ہوا ہے۔ پس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وآلہ وسلم کی مخالفت کی جو مادی وجہ بیان کی  
 جاتی ہے وہ باطل ہو گئی۔ اور یہی ایک مادی  
 وجہ ہے جو بیان کی جاتی ہے۔ پس جب مخالفت  
 کی کوئی مادی وجہ موجود نہیں تو صاف ظاہر ہے  
 کہ اس کی کوئی

**روحانی وجہ ہے**

اور وہ صرف یہی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ  
 علیہ وآلہ وسلم کے مخالفین کے دل محسوس کرتے  
 ہیں کہ اسلام ایک صداقت ہے۔ اگر اسے  
 رد کیا جائے تو یہ صداقت پھیل جائے گی۔ اور  
 وہیں مندرجہ ذیل کے لے گی۔ یہی ایک چیز ہے  
 جس کی وجہ سے لوگوں کو محمد رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وآلہ وسلم کی ذات سے سخت دشمنی ہے۔  
 اس مخالفت کے باقی چھتے بھی وجہ بیان  
 کئے جاتے ہیں۔ وہ آپ سے زیادہ شان  
 کے ساتھ دوسرے نبیوں میں موجود ہیں۔ اس  
 لئے یہ بات یقینی ہے کہ اس دشمنی کی وجہ  
 لڑائی اور جھگڑا نہیں بلکہ ایک روحانی چیز ہے۔  
 جس کی وجہ سے یہ دشمنی پیدا ہو گئی ہے۔ اور وہ  
 یہی ہے کہ اسلام ایک حقیقت رکھنے والا  
 مذہب ہے۔

**اسلام غالب آجانے والا مذہب ہے**

اسلام دوسرے مذاہب کو کھا جانے والا مذہب  
 ہے۔ اسے دیکھ کر مخالفین کے کان فوراً  
 کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اور وہ مقابلہ کے لئے  
 تیار ہو جاتے ہیں۔ جیسے ہم تاریخ میں چل رہے  
 ہوتے ہیں۔ یا کہیں سیر کر رہے ہوتے ہیں۔  
 ہمیں معلوم بھی نہیں ہوتا کہ کوئی شکر یا باز آ رہا ہو  
 مگر چڑیاں چوں چوں کر کے اڑنے لگ جاتی ہیں  
 ہم حیران ہوتے ہیں کہ آخر ہوا کیا۔ ہم ادھر  
 ادھر بڑے غور سے دیکھتے ہیں تو آخر پر  
 بہت دور ایک شکر اڑتا ہوا نظر آتا ہے۔  
 یا ہم دریاں سیر کر رہے ہوتے ہیں۔ مرقابیاں  
 پہنچ چکے کہ کے گھاٹ اور کچھ چاٹ رہی ہوتی  
 ہیں۔ اور اپنے پر بھیل بھیل کر اپنے جسم سے  
 رطوبت اور پانی کے قطرے گرا رہی ہوتی ہیں  
 دیکھنے والا یہ سمجھتا ہے کہ آرام طلبی اور حیا شہی  
 صرف انسان کے لئے ہی مخصوص نہیں۔ بلکہ جانور  
 بھی اسکے مزے اڑا رہے ہیں۔ بلکہ وہ مرقابیاں

اڑھاتی ہیں۔ اور ہمیں اس کی کوئی وجہ معلوم نہیں  
 ہوتی۔ بڑی تلاش کرنے کے بعد دور آخر پر  
 ایک شکار کرنے والا جانور حلقہ باز نظر آتا ہے۔  
 تب معلوم ہوتا ہے کہ وہ مرقابیاں کیوں اڑیں  
 دیکھو ان جانوروں نے کہاں سے اس شکار  
 کرنے والے جانور کی بو سونگھی۔ ہم نے وہ  
 بو نہیں سونگھی۔ اس لئے کہ وہ جانور اس کا  
 شکار تھے۔ ہم اس کا شکار نہیں تھے۔ ہم نے  
 اس حملہ کرنے والے جانور کی آمد کو محسوس  
 نہیں کیا۔ مگر ان جانوروں نے اس کی آمد کو  
 محسوس کر لیا۔ کیونکہ وہ اس کا شکار تھے۔ اور  
 شکار ہمیشہ اپنے شکاری کو بھانپ جایا کرتا ہے  
 اسی طرح یہ لوگ چونکہ

**محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا شکار**

ہیں۔ اس لئے کہ آپ کے مخالف ہو گئے ہیں۔  
 اور یہی ایک وجہ ہے جس کی وجہ سے لوگ آپ  
 کے دشمن ہیں۔ اور اگر یہی ایک وجہ ہے۔ تو یہ بات  
 ہمارے لئے غم کا موجب نہیں ہونی چاہیے۔ بلکہ  
 خوشی کا موجب ہونی چاہیے۔ لوگ گھبراتے ہیں  
 کہ ان کی مخالفت کیوں کی جاتی ہے۔ لوگ جھنجھلا  
 اٹھتے ہیں۔ کہ ان سے عداوت کیوں کی جاتی ہے  
 لوگ جڑتے ہیں۔ کہ انہیں دکھ کیوں دیا جاتا ہے  
 لیکن اگر گالیاں دینے اور دکھ دینے کی وجہ یہی ہے  
 کہ وہ ہمارا شکار ہیں۔ تو پھر ہمیں گھبرانا نہیں چاہیے  
 اور نہ کسی قسم کا فکر کرنا چاہیے بلکہ ہمیں خوش ہونا  
 چاہیے۔ کہ دشمن یہ محسوس کرتا ہے۔ کہ اگر ہم  
 میں کوئی نئی حرکت پیدا ہوئی۔ تو ہم اس کے  
 نہ برب کو کھا جائیں گے۔ اگر ہم نے اپنے اند کوئی  
 نئی تبدیلی پیدا کی۔ تو ہم ان کے عقائد کو باطل کر  
 دیں گے۔ اگر ہمارے دشمن کے اندر یہ احساس  
 پایا جاتا ہے تو پھر اس کا لڑنا بھگڑنا اور ہمیں گالیاں  
 دینا ہمارے حوصلوں کو بڑھانے والا ہے۔ کیونکہ  
 وہ محسوس کر رہا ہے۔ کہ ہم میں ایسی طاقت ہے  
 جس کی وجہ سے ہم اس کو اپنے اندر شامل کر لیتے  
 ہیں۔ اتنی طاقت ہے کہ ہم اسے دینی طور پر  
 مغلوب کر لیں گے۔ پس اس مخالفت سے

**گھبرانا نہیں چاہیے**

کیونکہ یہ دشمن کی شہادت اور اقرار ہے کہ تم  
 غالب آ جاؤ گے۔ اور بیشتر اس کے کہ تم اس پر  
 غالب آؤ وہ تمہارے غلبہ کو توڑنا چاہتا ہے۔ پس  
 دشمن کا یہ سلوک ہمارے لئے خوشی کی خبر لاتا ہے  
 اور ہمیں خوش ہو کر اس طاقت کو استعمال کرنا چاہیے  
 جو خدا نے ہمارے لئے اندر رو دلویت کی ہے  
 جس کو سونگھ کر دشمن صرف یہ پتہ ہی نہیں لگا لیتا  
 کہ یہ خطرناک ہے۔ بلکہ وہ اس زنجیر کو پالیتا ہے  
 جو آج سے تیرہ سو سال قبل چلی جاتی ہے۔ وہ سمجھتا ہے  
 کہ یہ بیسویں صدی کا آدمی ہے۔ مگر اس کے  
 اندر یہ طاقت اور قوت آج ہی پیدا نہیں ہوئی۔ بلکہ  
 یہ چیز تیرہ سو سال قبل کے زمانہ سے تعلق رکھتی ہے



# چند امداد ویشال کی تازہ فہرست

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے)

سابقہ فہرست کے تسلسل میں اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ مندرجہ ذیل مزید دستوں نے قادیان کے درویشوں اور ان کے مستحق رشتہ داروں کے لئے ذیل کی رقم عطا کی ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے۔ اور دین دنیا کی نعمتوں سے نوازے۔ آمین۔

- ۱۔ قریشی عبد المنان صاحب رشیدی ابن بابو احمد اللہ صاحب مرحوم سیالکوٹ ۵۔۔۔۔۔
- ۲۔ سلطانہ اقبال بیگم صاحبہ بنت بابو صاحب مذکور۔ ۵۔۔۔۔۔
- ۳۔ حنیفہ طاہرہ بیگم صاحبہ بنت بابو صاحب مذکور ۱۰۔۔۔۔۔
- ۴۔ نذیر احمد صاحب سیال کوٹی حال لاہور ۵۔۔۔۔۔
- ۵۔ جماعت احمدیہ چک ۲۹۵ ٹوبہ ٹیک سنگھ لائل پور ۲۶۔۔۔۔۔
- ۶۔ حمیدہ بیگم صاحبہ سیکرٹری لجنہ امداد اللہ گولیکھی گجرات ۵۔۔۔۔۔
- ۷۔ حضرت سعیدہ ام متین صاحبہ حرم ثالث حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ ۱۰۔۔۔۔۔
- ۸۔ شیخ رحیم بخش صاحب سو داگر چرم اکاڑہ ۲۵۔۔۔۔۔
- ۹۔ والدہ صاحبہ شیخ نور احمد صاحب اکاڑہ ۶۔۔۔۔۔
- ۱۰۔ اہلیہ صاحبہ شیخ نور احمد صاحب اکاڑہ ۱۰۔۔۔۔۔
- ۱۱۔ اہلیہ صاحبہ شیخ بشیر احمد صاحب اکاڑہ ۲۔۔۔۔۔
- ۱۲۔ اہلیہ صاحبہ شیخ محمد شریف صاحب اکاڑہ ۱۔۔۔۔۔
- ۱۳۔ اہلیہ صاحبہ شیخ فیروز دین صاحب اکاڑہ ۱۔۔۔۔۔
- ۱۴۔ ماسٹر حاکم علی صاحب مدرس اکاڑہ ۵۔۔۔۔۔
- ۱۵۔ اہلیہ صاحبہ ملک محمد مقبول صاحب گوجرانوالہ ۱۲۔۔۔۔۔
- ۱۶۔ بیگم بہادر شیر خاں صاحب سرمد معرفت صاحبزادی قدسیہ بیگم صاحبہ رتن باغ ۵۰۔۔۔۔۔
- ۱۷۔ مرزا شریف بیگ صاحب منٹگری جیل ۱۰۔۔۔۔۔
- ۱۸۔ حامدہ تحفت بیگم صاحبہ تعلیم القرآن کلاس ربوہ ۵۔۔۔۔۔
- ۱۹۔ فہمیدہ بیگم صاحبہ بیگم کینٹن عبداللطیف صاحب مالیر کینٹ ۲۰۔۔۔۔۔
- ۲۰۔ صوبیدار غلام رسول صاحب وی۔ ایس۔ ڈی مالیر کینٹ ۵۔۔۔۔۔
- ۲۱۔ علیمہ بیگم صاحبہ سیٹی چکوال ۱۰۔۔۔۔۔
- ۲۲۔ فضل دین عبدالحمیم صاحبان اکاڑہ ۲۔۔۔۔۔
- ۲۳۔ حکیم عبدالرحمن صاحب چک جمہرہ لائل پور ۱۰۔۔۔۔۔
- ۲۴۔ جماعت احمدیہ باغبان پورہ لاہور ۱۰۔۔۔۔۔
- ۲۵۔ میاں شمس الدین صاحب لڈی کوتل پشاور ۱۰۔۔۔۔۔
- ۲۶۔ میاں سعد اللہ صاحب ترنگ زئی چارسدہ پشاور ۳۵۔۔۔۔۔
- ۲۷۔ ڈاکٹر محمد احمد صاحب آف قادیان و مشیر احمد پسر خود حال لاہور ۱۰۔۔۔۔۔
- ۲۸۔ اکرام حیدر صاحب پسر ڈاکٹر غلام حیدر صاحب لاہور ۵۰۔۔۔۔۔
- ۲۹۔ بشیر الدین صاحب طاہر پورن نگر سیال کوٹ ۲۰۔۔۔۔۔
- ۳۰۔ خواجہ محکم الدین صاحب گھنٹا مشرقی پاکستان ۵۔۔۔۔۔
- ۳۱۔ اہلیہ صاحبہ شیخ عبدالرشید صاحب بٹالوی حال گوجرانوالہ ۱۰۔۔۔۔۔
- ۳۲۔ نسیم نصرت صاحبہ دختر شیخ عبدالقیوم صاحب مرحوم بٹالوی ۱۰۔۔۔۔۔
- ۳۳۔ امنا الحمید بیگم صاحبہ اہلیہ ملک محمود احمد خاں صاحب بٹالوی ۱۰۔۔۔۔۔
- ۳۴۔ ملک محمود احمد خاں صاحب پسر شیخ عبدالرشید صاحب بٹالوی ۱۰۔۔۔۔۔
- ۳۵۔ ڈاکٹر محمد ابراہیم صاحب منٹگری۔ انہوں نے؟ ۵۔۔۔۔۔
- مستحق درویش کے لئے ایک قمیص بھی دی ہے
- ۳۶۔ لجنہ امداد اللہ پسرور ۲۰۔۔۔۔۔
- ۳۷۔ نذیرہ بشیر صاحبہ بیگم بشیر احمد صاحب بھگوانی کلاں گجرات ۲۰۔۔۔۔۔
- ۳۸۔ محمد اعظم صاحب ولد محمد حسین صاحب چنٹہ کٹہ (دکن) ۱۰۔۔۔۔۔
- ۳۹۔ واندہ صاحبہ شیخ گلزار احمد صاحب آف کلکتہ حال فیوٹ ۲۰۔۔۔۔۔
- ۴۰۔ منیر احمد صاحب پسر شیخ محمد صدیق صاحب آف کلکتہ حال لاہور ۵۔۔۔۔۔
- ۴۱۔ قاضی محبوب عالم صاحب راجپوت سائیکل ورکس لاہور ۶۰۔۔۔۔۔

۴۲۔ لجنہ امداد اللہ کوئٹہ بذریعہ عارف بیگم صاحبہ بذریعہ تارا

- ۱۔ شیخ محمد حسین صاحب قانون پبلسیشن شیخ پورہ بطور فدیہ ۱۰۔۔۔۔۔
- ۲۔ میاں عبدالرحیم صاحب پراپہ کال ٹیکس ایجنٹ ملتان بطور فدیہ ۱۰۰۔۔۔۔۔
- ۳۔ میاں عبدالرحیم صاحب پراپہ مذکور برائے افطاری ۵۰۔۔۔۔۔
- ۴۔ جماعت احمدیہ جیمز آباد (سندھ) برائے افطاری ۱۰۔۔۔۔۔
- ۵۔ صاحبزادی امنا السلام بیگم (بیگم مرزا رشید احمد صاحب) کراچی بطور فدیہ ۳۰۔۔۔۔۔
- ۶۔ نواب محمد دین صاحب مرحوم بذریعہ چودھری محمد شریف صاحب منٹگری بطور فدیہ
- نوٹ:- نواب صاحب مرحوم کی طرف سے ۵۳ روپے بطور فدیہ وصول ہوئے
- تھے۔ بکرا کی نیت۔ ۶۰ کی تھی۔ جسے ان کے فرزند رشید نے پورا کر دیا
- ۷۔ اہلیہ صاحبہ قاضی محمد اسلم صاحب پروفیسر لاہور بطور فدیہ ۳۰۔۔۔۔۔
- ۸۔ ملک فضل کریم خاں صاحب محمد نگر لاہور بطور فدیہ ۵۔۔۔۔۔
- ۹۔ چودھری مولانا بخش صاحب محمد نگر لاہور بطور فدیہ ۳۰۔۔۔۔۔
- ۱۰۔ ڈاکٹر غلام حیدر صاحب ملکسن روڈ لاہور برائے افطاری ۵۰۔۔۔۔۔
- ۱۱۔ ملک غلام رسول صاحب شوق لاہور بطور فدیہ ۵۔۔۔۔۔
- ۱۲۔ بیگم صاحبہ میاں عبداللہ خاں صاحب رتن باغ لاہور
- برائے افطاری متکلفین قادیان
- ۱۳۔ محمد حنیف صاحب نیچر ڈپری فارم مالیر کینٹ برائے افطاری ۲۰۔۔۔۔۔

میزان  
اللہ تعالیٰ ان جملہ بھائیوں اور بہنوں کو اپنے فضل و رحمت کے سایہ میں رکھے۔ اور دین و دنیا میں حافظوں ناصر ہو۔ آمین۔  
خاک مرزا بشیر احمد رتن باغ لاہور ۲۱

## قادیان میں درس قرآن کے اختتام پر دعاء

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے)

قادیان سے مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ لکھتے ہیں۔ کہ قادیان میں قرآن کریم کا درس انٹرنل ۲۲ جولائی کو ختم ہوگا۔ اور اسی دن عصر کے بعد ساڑھے چھ بجے یا پونے سات بجے کے قریب دعا شروع ہوگی۔ سو یہ اعلان ان کی خواہش کے مطابق کرایا جاتا ہے۔ تا جو دست اس دعائیں غائبانہ طور پر شریک ہونا چاہیں۔ وہ شرکت کا ثواب حاصل کر سکیں۔

غالباً (گو مجھے اس کا پختہ علم نہیں) اسی دن اسی وقت کے قریب ربوہ میں بھی دعا ہوگی۔ اور انٹرنل رتن باغ لاہور میں بھی درس قرآن کے اختتام پر اسی وقت کے قریب دعا ہوگی۔

کوئٹہ میں اس سال حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بیماری کی وجہ سے درس نہیں دے سکے۔ اس لئے وہاں کے متعلق میں کچھ نہیں کہہ سکتا۔ مگر بہر حال حضور رمضان کے اختتام پر لازماً زیادہ دعائیں فرمایا کرتے ہیں۔

امید ہے۔ دوست اپنی دعاؤں میں وہ دس امور خاص طور پر یاد رکھیں گے۔ جن کے متعلق میں نے الفضل مورخہ ۲۲ جون ۱۹۲۹ء میں تحریک کی تھی۔  
خاک مرزا بشیر احمد رتن باغ لاہور ۲۳

## درخواست ہائے دعا

نا، میری ہمیشہ محمودہ خانم کی گردن میں عرصہ سے سخت تکلیف ہے۔ اور نہایت ہی نازک صورت اختیار کرنی جا رہی ہے۔ اور گردن بالکل پیچھے کو جھک گئی ہے۔ احباب کرام دعا کریں۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں جلد صحت عطا کرے۔ آمین۔ سید احمد خاں راولپنڈی (۲) بجے آج کل آنکھوں کی تکلیف ہے۔ بائیں آنکھ کی نظر بہت کمزور ہو گئی ہے۔ اور قدرے دائیں آنکھ کی بھی۔ اس تکلیف کے لئے عود بانہ دعا کی درخواست ہے۔ خاک ڈاکٹر نور احمد احمدی میڈیکل آفیسر شفا خانہ چک ۳۵۵ ڈانمانہ خاص ضلع لال پور۔ (۳) میری صحت کچھ عرصہ سے بوجہ خرابی جگر و دیگر پیچیدگیوں سے خراب چلی آئی ہے۔ اور کمزوری دن بدن بڑھ رہی ہے۔ اس لئے احباب جماعت و بزرگان سلسلہ سے التماس دعا ہے۔ (دارشہ علی ایڈووکیٹ بٹالہ) حال سیالکوٹ۔



